

திராவிடநாடு



ஞாயித வெளியீடு.

ஆசிரியர்

C. N. அண்ணாதுரை M. A.

“தமிழ் எங்கள் உயிர் என்பதாலே—வெல்லும் தர்முண்டு தமிழருக் கிப்புவி மேலே”

[சலி பாரதி தாசன்]

மலர் 1. காஞ்சிபுரம் 31-5-42 சித்திரபாடா—வைகாசி 18—ஞாயித இதழ் 13

லண்டனில் வெளிவர

பரதன்.

“வள்ளி என்ன கோயம், ஏன் இந்த வாட்டம்? காள் தேனும் திசையாவும் கேட்டேனே, தங்காயிர் தெக்கிடபாத சரகிம், குறையாதமதியே, குன்றாத ஸலிசை, ஏன் ஏன் இப்படி வாய்க் வகைக்கெழுயி?”

பொயல், பிரிதம், உமது பரிவாக்கு, சாகம் மேது ஒருகேடர்!

கேள்வல் மொழிமாதே, எட்டிக்காய் மொழியல் பதில் உரைக்காசீ! என்பவிலுக்கு என்பது!

ஒருமுதலா, ஆறு இருக்கின்றன! இருந்தும் பயன் என்பது! ஆறுமுக்ககளுக்கும் வகைதே வேலை களை அழகத்தக்கவென்றேயோன்றி, உமது சொத்துக் களைக் களவாரும் சுவலகார் கவர்ப்பிடித்தும் தன் பங்கு, ஒருமுதலுக்கேவென்றவேலை தகாய்காநர்! உமது குரத்தனதக விலக்கும், சந்திர கேந்திரமான் திருப்பொருளில், உமது தங்கவேல், களவர்ப்பாநீரும்.

ஆறார்! என்ன அரங்கம். இப்படியா உட்ப்பதும்? ஏன் உட்காது! நீ! என்னைத் திரைப்புளத்திலே களவாரும்! உமது பத்தர்கள், உமது பொருள்கள் களவாடுகிறார்கள்! ஆண்டவனுக்கேற்ற அடியார்கள்! கேள்வியேய இதுவா சமயம், வள்ளி!

காள் கேள்வியைவதுதான் உமக்குத் தெரிந்தது. கயமியாலைத்தார்க்கள் பூராவும், முறதவின் மூர்த்தி சரத்தையப் பாராழப்பா, கோவிலிலேயுந்து களவள்ளி கொண்டு சென்றெழுள், கோழிக்கொடியோள் வலி பிடிக்கவிலை, திறக்கவிலை, உண்டாகும் இனதான்; இந்தத் தொய்விலை இலகணம், என்ற கேள்வியைப்பிடுதான். அநதக்கேடர்! சோகமண்டவரைநடல், கொண்டு திரைதல் மேல் என்பேயன்.

சு. மார்க்காசி! அவர்கள் தான் ‘காளை’ விடையது என்பவர்களாகவே!

உமம் மட்டுமே! உமது அப்பர்வைக்கடல் அவர்கள் அழகித்தர்கள் சொல்லிடுதான்.

அவர்கள் கிடக்கட்டும் அன்னமே! இப்படி உமது பொருள் உலையிடுபவர்களைத்திரைக்கொடுக்கல் தங்க சதி என்னுமது! ஏன் பப்பா! எட்டிப் பாராடின், இந்த தகைய தியசெயல் புரிந்திருப்பாள்!

சர்வமும் தெரிந்தவாய்மே நீ! தக்கைக்கே உயி தேசத்திராமே, இந்நக் சாதாரணக் சங்கதி தெரியலில்லையா!

தெரிக்கால் சுமாரூர்ப்பிணிகோராய் போலீஸ் ஸ்டேஷனுக்குப்போய், உய்ப்பிணிட கொடுத்த கள்ளர்கள் மையும் பிடியுமாய்ப் பிடித்துக் கண்ட வலைக்க மாட்டேனா!”

இக்கணமாக, திரிபுர மொத்தவள்ளி திருத்தூரார், அருமுக வடிவேலுருக்கும், அவர் திரைப்புளத்திலேயேயுபிடித்த தந்தை மொழியான் வள்ளிக்கும், கைலாபுத்திலே ஓர் பக்கத்தில், உலாய்ப்பாடல் தந்தை ஊடல் வளர்க்கது. திரை வழுக்கப்படி “கடலில்” குறாப்பிடுமாதம் குறக்குவவள்ளியும் ஓர் தட்டிலே, கண்டை சாகமாயிற்று, பக்க கோடிக்களை உண்டா குளிர்ந்தது, சதிபிடுகளைச் சண்டைதீர்க்கத்தியாழிய களவாப்பப்பட தக்கவேன், கிடைக்கவிலை.

உடனே, பெரிய எழுத்தில் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கவும், என்ற வீரன் குறிப்பிடுபுழி, மேலே உள்ள கட்டுசையைத்தக்கான் என்பிடம். வயிற் குறங்க கைத்தீரன். வீரர் குறப்பிடுகே, அழகப் பந்திரெதே என்ற கேட்டேன். களையாவது, அங்கே முருகன் வள்ளி சண்டையாவது, அந்தக் கண்டையது என்பன்பா அவர்களும், என்ற கேட்டேன். வீரன், விழுவியுப்புள், பூழம்பப்பர் கள் சொன்னால் தானப்பா இத்தான் சந்திரமே உளக்குறிய பூரி, உருத்திராக்கம் அறிந்தே எவருவது இது வல்ல, இதைநிட கம்பமுத்தகதைச் சதகமாய்ப்பாபுலும், கம்பபுலாய், கல்கிவாய் என்பாய், காள் கொள்ளுவாய்மே இறைமையுண்டாய்ப்பிடுகின்றனக்கு. மேருவைச்செண்டாய்புத்தகைமப்புலாய், உட்கைக்குத்தகைமப்பபுலாய் கல்வண்கேட்டு குறியுத்தகைமையுக்கேட்பாய், காண்களவன்மம் பேயுருக்கொண்ட கந்தையி கம்பபுலாய், வெண்பாய்மீத கந்திரகையுருக்கைத்தைக் கேட்பாய், காள் களவாத்திருக்கு சென்று வந்ததீர்க்க கருணை மட்டும் கம்பமாய்ப்பாயி இதி முறையா!” என்று வீரன் கேட்டான்.

“அவர்கள் பத்தர்கள், அவர்கள் அத்தீர்ப்பு செயலும், அத்தருமமும் செய்யும்.....என்று காள் விளக்கக் கூடவளவேன்.

காணும் பக்கங்கள் தான். எந்த அரன் அருளால், நாய் பிடித்துக்கொள்ளத் தக்கவையே வெட்டும் கறியாக உயிர் சமைக்கும். சோழர்கள் இடம்பட்ட, சீரான, உயிர் சிமைத்திருமுட்காலே, எந்தக் கிடைத்தி முதலை யுண்ட பானை வாயைமறைத்ததோடனும்பையப் பெண்டிருநாட்கிற்றே. எந்த முக்கண்ணின் அருள், கற்புதலை நிலத்தை ஒரே இரவிலை மணி சாயும் மால் மரவிற்ப்பே; அந்த "அருள்" அடியெண்க்கைகையம் சென்று, கந்தனுக்கும் வலிசெய்த கடக்க சண்டையைக் கண்டு, உள்விடம் விண்டடி வைத்தது- கம்ப, ககம் உண்டு. கம்பவியிலே, கரகமரிச்சயம்- என்று விரன் கூறினார்.

வெகு சேரத்திற்குப் பிறகே விரன், கிளையாடு கிளும் என்பதை ஒப்புப்படுத்தினான். நெடு சேரம், கைலாயமே சென்றவக்கலைப் போலவே பேசினார்.

கொடங்க்தாற்போயப் பகலிக்குட்டு கடக்குவருகிற கல்லா! கடக்கவாசத்திலே கிறுப்போருக் கோயிலிலே கலை என்று பத்திரிகைகளில் காண்கண்கண்டேன். அவைகளைக் குறித்து தந்தரன் விரன் இம் வளவு கேலி செய்கான். அண்டகாசாசங்களையும் அங்கே ஆதரித்து அழிக்கும் வல்லமை கொண்ட கடவுளின் கோயில்களில், இத்தகைய கலைகள் கடக்கக் காணும் வளரும், வீரன் என்னிடம் கேட்டதுபோல் இக்கச் சிலங்கரைச் செட்டகளைக் கூடத் தடுக்கமுடியாத தெய்வங்கள் இருந்து என்ன பயன்! இவைகளுக்குத் தேரும் திருந்துமாம், ஏன் செய்வென்றெய்ச்சால் வல்லமை படைத்தவாள் பொருள் கலை போலும், சாதாரண போலி கண்பிடிக்கிறதெய்யாழிய "உடலும் சக்தி" பயன்படக் கூடுகலும் என்று யோசிப்பர் என்பது நினைவும். அந்த யோசனையை மக்களிடம் கிளப்பி, பகுத்தறிவு காக்கச்செய்ய, இந்தக் களவுகள் பயன்படாமல் காக்கப்படைவேன். ஆகும், இத்தகைய களவுகள், மக்களின் பகுத்தறிவுக் கண்களைத் திறப்பதற்குப் பதிலாக, பக்களின் பண்புப்படிபையும் திறந்துவிடுகிறது. திருநெல்வேலி வேளூர் குப்பைகளை யோசனையை மக்களிடம் கிளப்பி, பகுத்தறிவு காக்கச்செய்ய, இந்தக் களவுகள் பயன்படாமல் காக்கப்படைவேன். ஆகும், இத்தகைய களவுகள், மக்களின் பகுத்தறிவுக் கண்களைத் திறப்பதற்குப் பதிலாக, பக்களின் பண்புப்படிபையும் திறந்துவிடுகிறது. திருநெல்வேலி வேளூர் குப்பைகளை யோசனையை மக்களிடம் கிளப்பி, பகுத்தறிவு காக்கச்செய்ய, இந்தக் களவுகள் பயன்படாமல் காக்கப்படைவேன்.

கடக்க வார்த்திலே கலைபோன கோயில்களின் குருக்களும் தர்மங்கள், சாக்களும், இதற்குள் "தம்பப் பிரபுக்களை" தேடிப்பிடித்து "புண்ணிய கைக்கியம் புரியுங்கள்" என்றவகையது, பணம் திரட்ட முனைக்கிறியுப்பர்.

காட்டுக்கு வந்துள்ள போயர்களைப் போக்க, கம்பக்குப் போதிய விளக்கங்களில்லை, என்கிறோம், சிவமும் அரக்ககாசுக்குக்கு நென்ற வார்த்திலே, தக்க விளக்கம் தயாரிக்கவேண்டி விட்டாம், செலவு ஐயம் தாயிற்றுக்குமேலாம் கமது போர் வீரர்களுக்குத் தக்க ஆயுதம் தேவை என்று துடிக்கிறோம், அரிமரிக்காவை இரவல் கேட்கிறோம், அரக்ககாசுக்கு அபயத்தை, வைத்தால் இறைத்தர்மனாம். அதற்குப் பெருக்கிதகை செலவாம் கமது இராணுவத்திற்குக் கைக்கண்களை தேவை சரூ இல்லீல் வாக்க, அலும் அரக்ககாசுக்குகோ முத்துவாழி தயாரித்து விட்டார் கன் மொத்தத்தில் ஒரு இடைத்தத்துக்குமேல் செலவு ஆகும் அவர், முத்தக்கி அணிந்து, அபயத்தை அடும், விமானமேறி, ஐப்பானியசா எதிர்ப்பேய், ஒழிப்பேன் என்று கூறிக்கொண்டு போர்முனைக்கோ போவார் அன்றோ கன் பறிக்க ஆபத்தக்கவர், எத்தனையோ ஆபத்துகளை காட்டு கண்டு கலங்கினாலும், பறித்தவர் பதைக்கிறோடுகிறோடுகிற போல்தென்னமோ கிடைப்பார். பயன்ற செலவுப்பெய்தப் பக்தகோசுகள், பகுத்தறிவைத் துண்டிசென்றவது கிடைப்பது. இவ்வகைப் பழையபடிபு நென்றிதே, பழமை இக்ககட்டிலே, பக்கங்கள் கொண்டு, பாய்ணப்படி பாவையார் ஆட பால்பழமெத்தியப் பய்ப்பணர் பூரித்திடப்பட்டடை உருத்தி, பலயாலை அணிந்து, பணிபல

பூண்டு, பல்லக்குவறி பார்வேட்டையார் பார்த்தார் திருக்கோயில்களிலே, கண்க்கொல் கொண்டு கள்ளர்கள் கமது கைத்திறன் காட்டி, கம்பிட்டியுக்கை இன்று தேற்று கட்டபக்கல்! பல தூற்றுகின்றாக கடைபெற்று வருகின்றன. தாசிகள் கனவாடப்பட்டோளன், தக்கக்கிடங்கள் பறிப்பாயின், வாகசன் கல் வெடய எடுக்கப்பட்டன, வளை யும் சோறும், பொன் தட்டும் வெள்ளி மட்டையும், கித்திரான ஆபரணங்களும், பல்பல வகை பொருள்கட அய்யம்போது, செய்கிகள் வருகின்றன! கித்திராக்களே கனவாடவும் படுகின்றன.

கிறுக்கண்கிவராயின் கொடு மன்படக்கிலே ஓர் கான், கிளி ஒன்று திமசெனப் பக்துவக்கத்து. அரசு அவையின் அறிக்கையித்தன். வக்ககிளி, வாய் திறக்கது, அரசு! என்று கூலமோ, இராசகாலிகை பாடுமோ, என்று கொடுவில்க்குதாய் யோசிக்கின்ற. மன்னன், கிளியின் மொழியை என்று கேட்க அவ ஆற்றவகுதான். கிளி, சற்று முற்றும் பார்த்துவிட்டு, ஒரு பாடலும் படிக்கின்ற.

"மன்னாறுபுத்தி முராரிக்குந் தவரின் இக்களையிரண்டு பேரகிரிஞ்சு-கன் கும் கருக்குகின்றான் கிறுக்கிட காகச கம்ப இறுக்கின்றான் கிடடினாயார்."

அறுபத்து மூன்று காலம்மார்கள் உலர். அவர்களிலே இன்று கிரிஞ்சு, காணாடுப்பின இரண்டு கிரிக்கங்கலும் கன்னுள் கருக்குகின்ற. அக்க கிரிக்கங்கல்கள் கன்னுளுகு கிறித் காகச கம்பி என்பார் இருக்கின்றன், மண்டு என்ற பெருந் தம்ப, கிளிபாடிடிலும், ஆச்சிய முற்ற அரசு சன், சென்னகைக் சொல்லுமாம் கிளிபிசென் கன்பர்கள், எனவே இக்கப் பாடல் கிரிக்கக்க் சொல்லிக்க கொடுத்து அதன்வழியாக, செய்தியைத் தெரிவித்தான் என்று யூகிக்கிறது, ஏற்றகா களினும். அவர்கள் கிறுவாளுக்குக் கோயிலிலே, இருந்து அறுபத்து முயிலே, திருக்கிரிக்கங்கலி, கோயிலே அச்சகல் காகச கம்பி என்பார், காவாசுச் சென்று, கன்னுளில் கிறுக்கிட்டான் என்பதைக் கண்டறித்து சால்லவிடம் கூறினார். கறிக்கோபம் கொண்ட நெருங்கி தேவராய் தக்ககண்ணையை அக்கத் திருட்டு அச்சுக்குத் தக்கான் என்றென்று பழங்கதை கண்டு கொடுக்கும் சொத்து பெரிவிக்க முடியாத போலும், மோதும் அக்க ஆசாரமும், சொத்துக்கார யாருக்கும் மனவிராது, மதிப்பிற்குதாள் வறுஞ்சும் என்று தெரிக்கிறரு அய்வழியிலேயே போய்க்கும், வகையறியாத வக்கந்தானே! அதுபோல் திருக்கோயில்களில், களவு கடந்து, கண்டறித்து பார்த்துக் கையம் பிடிபழாக பிடித்துத்தக்கி கண்களை அழிக்க, கை கால்கள் மடங்கிடப்போகிறோ, கல்லர்கள் சமைத்தோ, அத்தகைய கண்களைக் கவலார் அய்வப்படுகே தண்டித்திட்டுருக்கால், சொத்துக்கிசை மாகது, வீரன் கேட்டதுபோன்ற கேள்விகளும் பிறக்கது.

கலையன கோயில்க்கட்ட, மன்றேகளை மண்டபமாக, பரமுக்கென்றாண்ப் புகழ்பிக்க, பந்து கிளையாட்டு, பஞ்சலைப் பிரமணம், முதலிய உற்சவங்கள் கடக்க, கித்திரானையும் சக்கரைப் போக்கலும், சிளிக்குழும்பும் படைத்திட, வேக அய்யமணம் செய்யும் முய்ப்புகளெருக்குக் கையப்பென்ற தர்மனும் பல்லக்கும் கருடானமும், கருக்கா வாகனமும் கிரி வாகனங்களும் கைக வகையாகச் செய்யும், சிமண்கள் கிரித்த முகத்தென் முய்வருகின்றனர். திபிடித்தது, குருக்க சாய்வாடுகிறது, என்னுடைய தலைமையாகக்கொண்டு, சதி இல்லிய என்று அறு

குமஸ்தாவின் பெண்தான்

அல்லது

கொலைகாரியின் குறிப்புகள்

— செம்பம் —

முன்பு: [கனகன் காதுவிடக் கொன்று தூக்குத் தண்டனை பெற்ற சாந்தா, ஆரம்பக்காலம் முறித்து, வலியுதிக்க மணந்த விதவை யாகி, மின்னர் ஓர் மிராகதாரின் கையேடுகள். அதன் பிறகு]

மிராகதாரின் ஏற்பாட்டின்படி, கான், வீட்டை விட்டு வெளியிந்து, தனி பங்களாவில் வசிக்கலானான். நான் வரமுடிவதில், என் உதவியைக் கொண்டு அம் மாவம் தலைகயம் வரமுடம். பணம்சா நான் தயாராக இருக்கேன். அம்மா, ஒரு காககட்ட அந்த விபர சாரிவிடமிருந்து பெறப்பட்டேன் என்ற கூறிவிட்டார். அம்மாவக்குத் தெரிபாது கான் எப்படி, எப்படி, குறிப்பத்துக்கு உதவிக்கொண்டேன் என்பது. எனப் போன் வீட்டை மீட்டினேன். என்பெருக்கு விடக்கு வாக்கினேன். தம்பிக்கு அதை உயில் எழுதி வைத்தேன். குறிப்பிட்டு முழுவிட, வேறாணக்குப் போக விடுகின்றேன் குடும்ப கூட்டு என்றிடம் பணம் வாக்க அம்மா மறுத்துவிட்டார். ஆனால் கான் மாசா மாதம் பல அறிகலங்களின் பெயர்வைத்துப் பணம் அணுபிடுகின்றேன் இருக்கேன். அதுமட்டுமே ஒரு தந்தையான ஏற்பாடு செய்தேன். அம்மா ஒரு விஷயமே தெரியாது.

அம்மாவக்கு, ஒரு தம்பி உண்டு. சத்திசத்தாரி, கங்காச சண்டிப்பட்ட சாலத்திலே கண்ணெந்தும் பார்த்ததில்லை. கான் மிராகதாரிடம் “கிணையான்” பிறகு, என்னை அறியுனான். அவன், அந்த உலகத்து ஆசாயி, அவன் மூலம் பணம் அணுபிடுகினேன். அவன் தான் கண்டிப்பாடு சம்பந்தித்து, தமக்கையின் கஷ்டத்தைக்கு உதவவாசத்திலே அம்மாவை வந்துவந்தான். இத்தந்தையான தந்தையான உத்தியோகத்துக்கு தந்தக் கப்பலம் தந்தும் வந்தேன். என்னிடம் பணம் வாடுகிலி பணம் என்பாதத்தைத் தொட்டு முந்தமிட்டுக் கொண்டுநூல்தை. மிராகதாரின் “மோகனம்” ஆன் பிறகு பணமே எனக்குப் பரிவரம். உலகக் கையில், தலைமுந்தின, என் ஏற்பாட்டின்படி, சாந்தாவுக்கு சந்தை வாந்தியார் அளித்தப்பட்டார். அம்மா, தன் தம்பியின் கருணைப் பிரவாகம் இது என்று என்னினார். சாந்தாவின் குரல் குறிப்பிப்போனது. வெகு விஷயமே கல் படங்களுள், என் கொல்கைக் கையியாதித்தேன். கோபியாவிலே, சாந்தாவுக்கு, யாதத்திலே மூன்று என்ருமுதலு “சாண்டி” இடைக்க ஆரம்பித்தது. குடும்பக் கஷ்டத்தைத் தீர்க்க சாந்தாவின் சந்தைக் உதவியை. ஆனால் அந்த சந்தைக்கை யன்ப்பின்படி செய்கலன் யார் அம்மாவக்கு அது தெரியாது. சாந்தாவுக்கு சண்டையாகத் தெரியும்.

மணவலம் ஒருக்கும் வெயிலில் இருந்தா விட்டு, குளிர்ந்த சேனக்குள் போய் உட்காந்தால், ஏற்படி இருக்கும் வாய்க்கை போக்கு, அத்தகையதாய் விடும். உலகம் ஒரு கான், ஒருசாரம், ஒருமாதம், சேனா உயர்ந்து, அதுமல் என் எதிலில் அல்லி பிறகு, என்னப்பற்றிப் போகலையும் விட்டுவிட்டார். என் குடும்பக்கு துதகலம் கிற்றைக் புதுஉலகமே என்னைக் கைக்கு கொடுக்க வரவேண்டு, அந்த உலகின் அழகைக்கானச் சேனவீரம். இவ்வளவு இன்பம் இருக்க, இவைகளை விட்டு, கிணகல்களின் இன்பம், மிராகதாரி, வலகிள் மேலில் கைகாசரி, கிணகல் கைகாசரி 40-மலம் வேகத்தில் ட்டல், மிராகதாரின் சேனவீரத்தை கையப்பிரபு

படி, இன்று தாராசசங்கமடமம் போகலாமான்னம், தேடும்பிறகுதான் ஆக்டும், காதத்திலே உட்காருமிப்பாது, என் வைரத்தினும் தொல்கட்டும், ஓளி விட, சிலந்த என் அசாதத்தை மீண்டு கொண்டு, கைப்படி ஒளிதாயும், அதைக்கண்டு, “குழி ஆட்கள்” கண்ணை என்பகம் திருப்பிப் பூசை செய் யுமிப்போது தானாட்டும், டூட் சாமி மடிபாட என்னை வலிக்கம், என்று கான் அந்த, “வல்கிணயம்” என்று பணிந்து கூறிக்கொண்டு சபுயல்காரன் வரும் போதுதான் ஆக்டும், இந்தப்புதுமென்றும் கிணகல் குறுபிராது, இத்தகையமேல் ரம்மியமாக இருக்கிறது என்று கண்பர்கள் புதுக்கிட்டுக்குப்போது தானாட்டும், சாந்தமல் கம்பெயியர், புதுகிணகல் கைகாசரி அணுபிடுகைக்குமிப்போது தானாட்டும், கான் ஆனந்தம், அடையாமல் இருக்கமுடியும். என்னவானது. என் புன்னிப்பிக்கு மிராகதாரி, வல்கிணகல், பணவெண்குத்திலை வின்றல் அனாருக்கு மணவில, பட்டர்கள் இரண்டிழைந்தும் வல்கிணகல் வேண்டும், எனக்கு என்னைதலை என்பதை ஆரம்பித்துப்பந்து, குறிப்பிற்றி கட்டப்படுத அவருக்கு வேலை. அவர் என் மணம் பகிழ்த்தல்தான், மிகுனாகம் வரமுடியும் என்று கருதினார். “மேட்டோர் போகதேசப்பட்டார் நிமம்” அதுபோல், குறிப்பிணகல் குடும்பக் கொண்டு எப்படி கான்குணாதுக்கு குடும்பக்கு குறிப்பிணகலையினும், என்னைவென்றிப்பாது அதை வரவழைத்துத்தந்தின வேண்டும்” என்ற மிராகதாரி, கூறுவார். அதுதான் நழைத்துக்கல்கிணகல், என் அழகுக்கு அவர் அடியும், அந்த அழகு வலர் வலர் அலது அழகைத்தந்தம் வரமுடம். கிணகல் என் அழகை அதிகரிக்கச்செய்வதிலே எனக்கு அக்கரை பிறத்திலே ஆச்சரியம் எனன்? என்னுடைய “பாஷன்” தன் “மாதம்” ஆறிவிட்டது. “ஹாஸி கம்” என்பது எனக்குப் புதுஉலகம் தந்தபட்டம், “வல்கிணகல்” என்று மிராகதாரைப் பாராட்டுவார்கள். எவ்வளவு வறமலில் வாடுகின்றே, அவ்வளவு செல்வத்தில் புண்டினேன். நீரித்து சாரானியாக இருந்த கான் தனக்குக்கந்தரியானேன். மிராகதாரம் பஞ்சாயப்பந்தை. பொருத்துத்துக்குப் பிசாடிடவேனாய் என்பார்கள் பற்றியும் அதுமல் போன குடும் பெருகுபூசா இருக்கலாக எப்படி, இருக்கும் கான் வறமலில் இருந்துமிப்பாது அசாதத்தான் கணப்பட்டேன். ஆனால் என் முகத்திலே ஒருவித சேகம், கண்களிலே பிசுக்குறி கணபுத்து வந்தது. புது உலகில், கிணகல் தந்தமருந்து, என் அழகை அதிகரிக்கச்செய்தது, மேகத்தைவிட்டு வெளிற்றியல்ல, எப்படி இருக்கிறது, வறமலையிட்டு கீக்க வெளி வந்த கான் விரொளும் அடிப்படி இருந்தது, என் புதுவறமலையில், கான் வறமலின் மதுரானத்தை கண்க்கொண்ட மட்டும் பருகினேன். பாலகமலினேன். என்னை அப்பாணை கிரபந்து மிராகதாரி, என் கிறிபுத்து தன்வறியாகக்கொண்டு, என்மேகத்தை வேறாகக்கொண்டு, என்வறமலையிட்டு, கிணகல்கள் என்பகமலம், என்சாதத்தை, என்மேகத்தைக் கிட்டுக்கொண்டு, தந்தமருந்து, தந்தமருந்து, என்மேகமலம் அணுபிடுகின்றேன். பணம், என்னையின் பருந்துப்பாது, புரிக்கேன், விரகவறமலில், இவ்வளவுவறமலில், ஆழமாக நழைந்து விடும். ஆனந்த வல்கிணகல், உலகம், வன்மே உட்பிராடு முன்பு வாடிக்க கொண்டுநூல்தை. இப்பிராடு (9 ம பக்கம் பக்கம்)

அறிவியற் பகுதி

இந்திய மதமுந் தமிழரும்

முன் தொடர்ச்சி.

[நக்கீரன்.]

இதற்கு முன்னர் ஏழுதிய சுட்டுறாவில், திருநாவுக்கரசர் பாடிய தேவாரத்தில் காணப்பட்ட "இலக்குமீந் அடியாசை வைக்கைத்தாள்" என்ற சொற்றொடரைச் சான்றுக வைத்துக் கடவுள் இலக்கணத்தைப் பற்றிச் சிறிது ஆராய்க்கீழாம். இச்சுட்டுறாவில், அத்தேவாரத்தில் காணப்படும் "தீர்ப்பு என் தலைமேல் வைத்தாள்" என்ற சொற்றொடரை ஆசாயாசைக் கொண்டு அத்தக்கதொன்பதாய் இலக்கணக்களைப் பின்னும் ஒரு சிறிது ஆராய்ந்து தெளிவுபடுத்தலாம். கடவுளைப் பற்றிப் பலவாறு—பலதிறனளிதும்" கருதினது ஆராய்க்க பல பேரறிஞர்கள் எல்லாரும், அது குறித்து வெளிப்பட்டிருக்கும் முழுத்த முடிவானது, பிற்கால தங்கள் பகுத்தறிவைப் பயன்படுத்திய பரிசுக்கும் வருகும் எவ்வித ஐயப்படுமின்றி ஒப்புக் கொள்ளும் முறையில், அது ஒரு கூட்டத்தாரின் பிழைமையாக ஏற்படுத்திய ஒரு பெருமூர்த் தற்பனைச் செய்த என்பது கண்டு தெளிவாகும். ஆனால், கடவுளைப் பற்றி உண்மையான கருத்து இதுதான் என்று எத்தனை வினக்கிச் சொன்னபோதிலும், அத்தனை தங்கள் காதல் வற்புக் கருத்திற் பதியாத அய்ந்து ஆய்வளவுசெய்யவிரும்பாத மாக்களும் பற்றி எல்லாம் கவனிப்பதே அவசியமில்லை, என்றாலும், இத்தகையிற் கொணர்வ இன்னும் பெருமளவாக இருத்தகொண்டு கம்மவின் அறிவு வளர்க்கிக்குந் தடைசெய்த வருவதைக் கோக்குமிப்போதான் இது பின்பு கடவுளைக் காட்டி வெளிப்படுத்தியிருக்கின்றவரையாம் ஏற்படுகின்றது.

உலகில் கடைபெறுகின்ற ஒவ்வொரு செயலும் மக்களின் முயற்சியுடனும் அறிவாற்றலுடனும் நிகழ்ந்தன வென்றதைக் கண்டபடாகக் கண்டிருக்கும், அச்செயல் சட்டிக்கலாம் கடவுட்படனாம் ஏற்படுத்து அறிவையப் பாராக்கி நீங்கும் ஒரு கூட்டத்தாய் பார்த்தும்போது அழகு அயர்க்கலாம், இரக்கமே உண்டென்றதக் கண்ணுக்கள முடியாததும், கருத்தால் கணிக்க முடியாததுமன்ற என்று எதுவே, அதுவே கடவுள் என்று சொல்லப்படும் எனபதாக மத அலைகள் எல்லாம் பன்னிப் பன்னிப் பேசியுள்ளனவே; இவ்வளம் கருத்திலிருத்த முடியாததும், கண்ணும் பார்த்த முடியாததன்ற ஒன்றைப் பற்றி நீங்கள் ஏன் கவலைப் படுகின்றீர்கள் என்று கடவுள் பகுத்தறிவாளன் மீது கூடப்போர் தீர்த்தியுள்ளதன் கடவுளாய்ப்பர்கள். மக்களின் அறிவுக்கு அபாயப்பட்டதாகச் சொல்லப்படும் அத்தக் கடவுளைப் பற்றி கவலை ஏன் கவலை ஏடுத்துக்கொண்டு வேண்டினும் தேடப்பார்க்கின்ற ஏரித்து விழுகிறார்கள் அத்தக் கடவுளாய்ப்பர்கள். மனிதர் கடவுளின் பகுதம் மாசில்தின் காட்டேயும் கடைபெற்று வருவதைக்கண்டிற், கண்ணுக்கும் கருத்துக்கும் எட்டாத வேலென்ற கடவுள் என்ற பெயர் தீர்த்து இருக்கின்ற இலக்கினர்சினர். அறிவிதும் ஆண்மைவிதும் வீராய்த் திகழ்த்து புகழ்சிறந்த மக்களுக்காக ஏற்படுத்திய கவலைப்புகள் எல்லாம் இன்று கடவுளர் அடியாசைகளை மாறிநிற்கும் மறுத்த முடியாத உண்மையை எடுத்துக்காட்டும் ஏறுபேயர் முன் மீது சீர்த்தியுள்ளதால் அன்பர்கள். மக்களாய் மிதந்தலை மறிக்கெடு மண் துக்கையிலேடுகின்ற மக்களெட்ட மிக்கை ஏற்று மன்பதையின் கமையாய் திருந்து மாண்டபின் மாண்டபின் கடவுளாய்சின்ற கதைபுக்கூர், "இலக்கா உலகன் கடவுளாள்" என்று செட்டும் பகுத்தறிவாளிகள் கண்டால் பற்று

கின்றதுபார்க்கமன் அடியாய் கூட்டம். காலம் வாழ்க்கையை மேற்கொண்டு கண்ணியமாக வாழ்க்கை சிலர், அய்வாழ்க்கையில் ஏற்பட்ட ஏதோ ஒரு வேறுபுக்காரணமாகக் கால அணியும் வாழ்க்கையை மேற்கொண்டு கண்டலிமெத்து உடனே சடவுளாய் மதித்து மன்பதையால் வணக்கப்படும் நிலைமையை அடைந்து விடுகின்றனர்; "இலக்கா உலகன் கடவுளாள்" என்று சொட்டால், தேட்டுமுட்டு—கண்டு முட்டி என்று கண்கின்றனர் சில கடவுளாய்ப்பர்கள். காலம் முழுமதும் பொய்யும் புரட்டும் செய்த உலகத்தவரை ஏமாற்றிய ஒருவன் கவிவளங்கு கண்டகை பூண்டி கமண்டலம் ஏற்கிய உடனே சடவுளாய்நின்ற விக்கையைக் கண்டா அடியுக்கக் கடவுள் கோழி என்று சொட்டால் எனபொழு ஏறிக்குத்திறர் அத்தக் கடவுளாய்ப்பர். கருத்திலே கண்ணகலினன் ஒருவன் கழுத்திலே கையுடையம் இப்படியே சாவிமயை மையிலே கமண்டலம் கொண்டுள்ள அய்விடத்தே ஒடிவந்து புகுந்துகாணும் கடவுள், காலமுழுமதும் கருத்திதொருமித்த ஏற்பாடு செய்யவந்துரு. வயதும் வயதும் பிணியையும் நெரிப்பது ஏதேன்று என்று சொட்டால் எங்கெங்கே வந்து விடுகின்ற அத்தக் கடவுளாய்ப்பர்களுக்குக் கருத்தழித்த மாண்பும், அய்நபயுத ஏற்படுத்தினைரும், எவ்விதமன்ற பற்றுந் தாகச் சொல்லப்படும் அத்தக் கடவுள், உலகமக்களின் கண்ணை நீமைகலிப் பற்றுவைத்துத் தொக்கிப்படுகின்றதே, இந்தகையை ஒன்றைப் பற்றுப் பெரும் பொருள் என்று சொல்லாத பொருளுதா என்று சொட்டால், ஏடுத்துக்கே போகின்றவகறித்த பத்தித்துக் கொள்ளப் பார்த்தும் அத்தக் கடவுளாய்ப்பர். முன்னர்க் காலத்தின் தொடர்த்தல்லாம் ஒடி வந்ததாகச் சொல்லப்படும் அத்தக் கடவுள், இந்தக் காலத்தில் ஏன் வருவாழ்க்கை என்று சொட்டால், கவிவள மக்களின் கண்ணிற் புகப்பாடு அத்தக் கடவுள் என்று ஒரு கவையை மிக எளிதாக அனத்து விடுகிற அத்தக் கடவுளாய்ப்பர். கண்ணுக்கும் முடியாத மக்களும் படைத்தது மக்களின் குற்றம் அல்லது அத்தக் கடவுளின் குற்றம்? சலிக்கலத்தில் கடவுள் கண்களில் பட்டென்றும் அத்தக் கடவுளுக்காக மக்கள் சொல்லிடுகின்றார்கள் காலமும் விஞ்சாது? காலமுடியாத ஒன்றைக் காலமுடியுமின்று சொல்லித் கடவுள்போல மக்களின் பொருள்ப் பற்றுபது ஒரு கூட்டத்தாரின் வயிறும் பிழைமையாய் அடியு முற்றியவர்தான் என்று இவ்வாறான அறிவினே தொட்டியிடக்கேள்விக்கு விடைபெறும் முடியாத கடவுளாய்ப்பர்கள், கவிவள மக்களாய் கமண்டலேடு உடவுளத்தே சொல்லும் சொட்டால், மகம்மைமாதிரி வருவதுதான் விக்கையிலும் விக்கை.

அன்பர்களே! இன்னும் இதுகுறித்த பல வினக்கங்கள் அறித்தறித்து வருள் எமது சுட்டுறாவிலும் விறித்துரைக்கப்படுவதே. இதற்குள் என்னக்கமெல் வைத்தாள்" என்ற சொற்றொடரின் பொருளும் விளக்கப்படும்.

கோமில் பட்டியில் ஜவாடி மய நாட்டு.

ஜூன் மாதம் 14 தேதி சேலில் பட்டியில், (திருநெல்வேலி குல்லா) ஜூன் மீன் காட்டுத்தல் எல்லா ஏற்பாடுகளுக்கே பெற்றுக்குகின்றேன்.

சுழல் விவக்கு

“ஹ” அடரெழியங்கள்

சீந்து மாகாணத்தில் “ஹ” வகுப்பினரின் அடரெழியங்கள் சொல்லுதலாகியவை, சொல், சொல்லை, இரங்கிற் கவிழ்த்தல் முதலிய பெரும் பாகங்கள் ஹய்யைச் சூழ்ந்து மக்களைக் கலங்கடுத்து வருகின்றன. இந்த அடரெழியங்களின் கலவரத்தினால் புத்த அபாயத்தைப் பற்றிநினைக்கக்கூட அய்யமாகாணவாசிகளுக்கு கோம இடங்கி ள்ளது சொல்லாமை. நிலை வகு அய்யமாகாண மொழகமிடபுருக்கின்றது. “ஹ” வகுப்பினர் சீந்து மாகாணத்தில் கலாச்சா, நற்பார்சர் என்ற நிலங்களில் காங்கு தாலுகாக்களில் வலிக்கும் ஒருகூட மக்களிடமிருள் ளும், சிவையில்கணக்கப்பட்டுள்ள அவர்களின் கலைப் பகர்சொழிச் சம்பவகரை விடுகலை செய்வே அவர்கள் இவ்வித அடரெழியங்கள் புரிந்து வருகின்றனா என்றும் சொல்லப்படுகிறது. அங்கு இப்பொழுது அரசாங்கம் கடந்திட வரும் அய்யபக்க மந்திரிசபையின் திறமைக் குறைவே இத்தகு காரணம் என்று அணிதத்திய கங்ககரத்தலைவர் கோழர் சொராமகாசர் தெனலந்தரம் என்பார்களுரைகுகொழு. ஆனால் அய்யபக்க மந்திரிசபையாட்சாசர் ஆதாரிங்கள் கடந்துவருகிறது என்பவையே, காக்கரகாரின் சட்டமையுட்கு சொன்னைகளை இவ் இத்த “ஹ” வகுப்பினர் மயாக்கார வழியில் வைப்பாண்டு வருகின்றனர் என்பதையும் அவர் எந்திரக்கட்டிசில், அவர் சொல்லிட்டபாலும், சீந்து தனி மாகாணமாய் பிரிக்கப்பட்டபின் இதுவரையில் அப்கு கிங்கா ஆற்றுகின்ற மந்திரிசபை அமைக்கப்பட்டதற்கும், தற்போதைய கையாங்காத மந்திரிசபை ஏற்பட்டதற்கும், காக்கரகாரின் சயகன, சீந்துகர வகுப்பினரின் முகாணமாய்கும். ஆகவே “ஹ” வகுப்பினரின் அடரெழியங்களுக்கு வழிகாட்டியங்கள் காக்கரகாரி என்பவருடையரும் மையுட்கு இடங்கி. இந்த நிலைமையில், கணக்கப்பாண முறைகளைச் சேர்ந்த அடரெழியங்களை சீந்துதப்பிவோதக சீந்து மயாணம் பெருபாண அய்யமாகையில் வெளிட்டுள்ள அறிக்கை சீந்து ஆறுதலை அளித்திறது. நிலைமையில்கலைய சீர்க்கெட்டேன்றும், “சட்டக்களையும் ஒருமையையும்” நிலைகட்டந்த திறமை இவ்வக அல்லாபக்க மந்திரிசபை மையிடும்” போலிவதற்குச் சர்க்கர் இடம் கொடுத்திருக்கின்றமயுப்போன்ற என்பதுதான்சினக்க விசில். மந்திரிசபையாக்கலைத்தவதிட்டு 193-வது பிரிவுப்பு மயாணர் பெருபாணே அரசாண ஏற்றுக்கட்டவந்த சீந்து மாகாணம் சீந்துபக்க சிறக்க வழியாகும்.

காந்தியார் சலசால்பு

சீந்துகாண வந்து போன்றிருகு காக்கரகாரின் “ஆர்ப்பாட்டங்கள்” எல்லாம் ஒன்றுமேயிட்ள. ஆரியர் காக்கரகாரத்தலைவர்களின் போக்களியும் பத்திரிகைகளின் எழுத்துக்களிலும் முக்கிய “தோகா”க்களையும், காக்கரகாரர் மகவம்இருக்கின்ற கதிரிலியே போலியும் எழுதியும் வருகின்றனர். “ஆரிய ஆதிக்கத்தின் முடிவுகாலம் தொடக்கமேயிடும், இனி காடுஉருப்படு” என்று பெருமகவம் கட்டுக்களையுடன் எய்திப் பாதத்துக் கொள்ளுகின்றார்கள். இந்த வேளைபோக காந்தியார் மீண்டும் தமது “சலசால்பு” வித்தைகளைச் சாட்ட ஏற்பாடுசெய்து வருவதாகக் தெரிந்திற்று. அகாலது இந்தியாவில் ஒற்றமை ஏற்படாதற்காகப் பரிட்டுஷார் தாக்கரகாரிவே இந்தியாவைவிட்டு விளியிட வேண்டும் என்று அவர் மீட்டிட்டுக்கு வேலைபுறேன் விடுகையு போலிசொழார். இந்த யோசனையுபு மீட்டிட்டுஷார் “பெருமீட்டில் இந்தியாவில் ஒற்றமை

ஏற்படும் அல்லது இந்தியா சின்னியின்னப்பட்டுச் சீந்துமண்டு போகவுட்கேட்டுக்களும் என்று அவர் தமது பத்திரிகையில் எழுதி இருக்கிறார். இதற்காள் அவர் ஒரு புத்தத்திட்டம் வகுத்துக்கொண்டிருப்பதாகவும், விளையில் அந்தத்திட்டம் கடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்படும் என்றும் சொல்லப்படுகிறது. காந்தியாரின் புதியமுயற்சி காட்டின் முன்னேற்றத்துக்கு ஏற்றதா என்பதைவிட இக்கே கவனிச்ச வேண்டும். இந்தக் கிளர்ச்சியினால் காட்டுக்குக் கெட்டுவே யன்றி கண்ணம் ஏற்படுத்தப்படுகின்றனம். பிரிட்டிஷார் போய்மீட்டிடும் ஒருவேளை ஒற்றமை ஏற்படலாம் அல்லது மாரிமும் சீந்துகல ஏற்படலாம் என்று அவர் குறிப்பிட்டுவரும்பேசுகிறது ஆகாரமாதும். இது குகாணம் முயற்சி போன்றதேயன்றி வேறெனில், காந்தியார் இந்திய அரசியல் துறையில் துணைத்துரு முன் இந்தியாவுக்கு சீந்துபு காணம் தொடங்கிவ என்று சொல்லவேண்டும். “பாநாத்தாரம் இவ்வக ஒத்தமையுடன் இயக்கம் முதல் புத்த எய்திப்புச் சீந்துபாக்கிரகம், கங்ககாரத்தியார் கடத்திய கிளர்ச்சிகளினால் காட்டுக்கு ஒருகூடுதலும் கண்ணம் என்பதுமையுடன் கண்ணக்குப் பதிலாக மத்தான கெட்டுபடுகின்ற பொதுமக்கள் கண்டபலகை. காந்தியாரும் காக்கரகாரும் இவ்வகிருத்தால் மது காடு இந்திரன் என்பவர்களுள்சீந்தும்த அடைந்திருக்கக்கூடும் என்பதை எண்ணிப் பாருங்கள். காந்தியாரின் புதிய கிளர்ச்சியாலும், அது கடைமுறைக்கு வந்தால், மேற்போன்றிசெய்துகாள் கேட்டுப்படுகிறது. இதற்கு “தேசியம்” கேட்க வேண்டியதுமேல், காந்தியாரின் முன்செய்யுள்ள சீந்துகல கவனிச்சகவே விளக்கிப்படுகிறது. இதுபற்றி வேறுசீந்துகலக்கூறுகின்றனர் ஒருசாரார். அகாலது “குத்தியாமை.....என்று எய்திப்புடும்” என்ற நிலைமையாக்கரகாரக்கு ஏற்படுகிட்டுடும். ஐயப்போ, எல்லாம் போக்கிதே” என்று அய்யபக்கினால் குறியில் விழ்த்து மணம் குருமையுள்ள காக்கரகாரர், அவர்களுக்கு உற்சாகம் ஊட்டுவதற்காகவே காந்தியார் இந்தப் “பெரு” கேள்வியில் இறங்கியுள்ளார்; வேறொன்றுமில்லை.” என்பது அவர்களுக்குத்த. அது எவ்வாறுமேல் பெருமக்கள் முன்போல் இப்பொழுது கலபத்தில் ஏமாந்ததாயாய இடில். ஆகையால் காந்தியார் பிரிட்டிஷர்கு கூட்டுப்போரும் இப்பபுதிய யோசனையுடன் தாமே கையாண்டால் காட்டுக்கு அதிக கண்ணம் ஏற்படக்கூடும். அகாலது காந்தியாரும், காக்கரகாரும் அரசியல் துறையிலிருந்து தாக்கரகாரமே விளியிடட்டும், காட்டும் மையுள்ள வேறொன்றமேலும், தலைஷ்க்கருமையுள்ள ஒருமுகன்குரு முன்னேற்றத்தற்கும் வழிதேன்மம்என்பது உமதி.

“கேடுவரும் பின்னே

மதிக்கெடுவரும் முன்னே”

என்பது பழமொழி. காந்தியாரின் புதிய கிளர்ச்சியை இது மிகவும் நெளிவாகச் சீந்துகித்தக் காட்டுகிறது. இத்தகைய ஒரு மதிக்கெடு முயற்சியில் சில காக்கரகாரப் பத்திரிகைகள் ஆகித்த வருகின்ற எழுதும் வேல்களையே ஒரு தனிமை. சொன்னியிலிருந்து வெளிவரும் “பாநாத்தார” எழுத்திடுத்து:

“புத்தம் கெடுகிட்டு வந்தனவே இந்தக் கலபத்தில் காந்தியார் ஒரு போராட்டத்தை ஆரம்பித்திருக்கிறேன் என்று அது சாதாரண காரியமில்லை. மற்றப்போ

86 பக்கம் பார்க்க.

தேவை.

மாணம் ரூ 25/--ரப்பளத்தில் அனுப்பவும்
செல்வாக்கும் உடைய ஏழாண்டுகள் உடனே
தேவை. மற்ற விடயங்களுக்கு 0-1-6 ஸ்டாப்பு
அனுப்பித் தெரிந்து கொள்ளவும்.

காஞ்சி நிதி லிமிடெட்,
சுதூர்ப்புரம்.

திராவிட நாடு

ஞாயிறு 31-5-42 [காஞ்சி]

தூக்குவீர் கத்தியை!

கெட்டுப் பிரதேசத்தைக் கசக்கிப்பிழிந்து விட்டோம் என்ற காலம் ஒருபுறம் இருப்பினும், கார்க்கால் முன்னில், மார்க்கால் முன்பென்கிளை, மாடுபெரும் பண்டையுடன், பலத்த எதிர்ப்பைப்பெற்று சமாளித்துக்கொண்டு முன்னேற்றம் பெற்றுப் கண்டு விட்டினால் செஞ்சுறுக்கிறதும், போர் முனைமுள்ள தளபதிகளோ, திட்டினால் ஏதேன்கூடாசாரத்தைக்கண்டு முணுமுணாக் களிக்கலாம். எனவே திட்டின போர்முனைக்கு விளக்கித் தேடிவருகின்றோம். கார்க்கால் கடக்கும் கறிமொழிக் களத்திலே நெடுமன் பிணங்கல் குவிக்கின்றன. புகிய ஆறுதொண்டை உபயோகிக்கிறோம், என்று பெரிசென், பித்திரப்பப் பேசுகிறது. டேர்னெட்டல் பகுதியில் பாய்ந்துவரும் ஓடியென்கிளையின் பண்டுகள் பழுமுறுத்தலே இதிராவிட நாட்டினால் சேய்திடு சிவப்பிடுக்கு கிறது. மாங்கோ வாயிலிலே வந்துவிடும் மிரட்டியு பண்டை கலங்காத சாணியும், இக்க மிரட்டலுக்கா இப்போது பாய்ப்புப் போடுகின்றனர். ஏராளமான துர்ப்புள்ள அணிவகுத்துக் கொண்டிருக்கின்றது சேயிவல் சர்க்கார் வட ஆயிரிக்காலிலே போர் வலுத்து விட்டது. கார்க்கால் முன்பிலே கறிமொழி கடக்கிறது. சிடுவைக் கிடைத்தவிடுவதென்றதறி ஓய்ப்புக்கு பெருமையேற்படத்தொடுக்க. ஆன்விதிராவிடவை, திரிபா கண்டிக்கிறேன் புகிய அமைப்பு ஏற்படப்போகிறது, அநிகேசொப்பிப்புகியுள்ளிலைய என்றதுப்பாணியில் பிரதமர் பேசுகிறேன், மிரட்டலுக்கு. இவ்வளம் போர்யாக்கிரமாதரிக்கின்றபோதுமேதொடங்காட்டிலே, பஞ்சாபும் கேலிப்பிணங்கல் கோரியையும்; பழமும் பதைப்பும் மிருத்து வகுந்தது. தான்கொண்டைக் காரின் அட்டிமுக்கள் ஓர் புறம். கேலி மிருத்த வேகின் மந்திரும்பும், விவகாரி உயர்வு வேதிரும் புறமும் வட்டிடுவது. இந்தியத் தளபதி ஜெனரல் வேலை, பத்திரிகை கிறாங்கலிடம் பேசுகையில் இத்திராவிட பாதகாப்புக்காக, சாராயனை தளவாட்கள் வந்து குவித்தபடி இருப்பதாகவும், குறிப்பாக, சிமனை எதிர்ப்பு ஆயுதங்கள் வந்திருப்பதாகவும் கூறி உள்ளார். இது வேறிட ஆறுதல் மட்டுமல்ல, உத்தேசமும் கம்பிக்கையும் கொள்கிறோம்.

கிண்கப்பிரும் இருந்ததைவிட பலமான பரது கப்பல்கள், இங்கு, கொழும்புமும், கங்கத்தாலும் சேய்து வைத்திருப்பதாகக் கூறுகிறார். பண்டையமும் ஆபுதபலமும் இருப்பினும், இங்குப் போரிலே மிகுதி என மனஅரணை மிகமுச்செயும். இதன்மீதும் சந்தேகம், சாணியாக் கருத்து விளக்குகின்றன. போர்முனை எல்லாவும் முன்பிப்போ, அவ்வளவு முன்பும், உள் காட்டிலே மங்கல்முனை. இக்கேர்த்துக் கொண்டு டேர்னெட்டல் போர்முனை இயக்கத்தை இங்கு துவக்கியுள்ளனர்.

கொண்டை மாகாண கவர்னர் தேசியப் பேர முன் துவக்க சிறிய வார்த்தைகளில், சகல ஜாதி, மத, கட்டி மினரும் ஒன்று சேருவார் என்ற கணிப்பாட்டின் அடிமீதும், மாகாணத்தின் பல கருவிகள் இவ்விதம் கண்டெடுத்தது. தேசியப் பேரமுனை அமைப்பில் அதிகாரி களாக, பலத்தொருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். அவர்க்கு மக்களைப் போர்முனை மனப்பாட்டுகளை கொண்டுடா ராக்குவர், அதற்கான பிரச்சாரமும் செய்வார். ஆனால், மக்களிடையே தூரண ஆயுதப்பலமும் இருக்காதானே வேண்டும். கோகாநிளிடம் கம்பிக்கை திருக்கிறது. ஜப்பானியரிடம் வெறுப்பு இருக்கிறது. இதுபோது மலி அமளி என்றதும் ஆயுதம் எங்கே என்றதானே வரும்கிண்பர். இச்சமயத்தில், யாறுவந்தவர்களுக்கு மட்டுமல்ல வேலை காட்டு மக்கள் யாவருக்குமே வேலை அவர்கள், தூரண வழிநிடு பெருவேண்டும். தூரண ஆயுதத்தாலும் உரிமை காப்பட்டுவேண்டும். கட்டுவாரும் பிரதேசத்திலே எழிவினை எங்காவதிராவிடத்தில் கால உறுமத்தால், அங்குள்ள எதிர்க்கவிவன்றிமே பிதைக் கொண்டு எதிர்ப்பது இதை உத்தேசிக்கிறேன். கிட்டினில், உட்காட்டுப் பாதகாப்புப் பண்டவென்று ஓர் அமைப்பு ஏற்படுத்தினர். (Home Guard) இதுதான் போது மிகப்பயன்படுகிறது. விளாசுத்தின் மூலம் மீட்டினில் வந்து குதிக்க வேர்க்கொண்ட தூர் (Home Guard) உட்காட்டுப் பணியினிடக்கானே கிண்கிண்கி! அது போன்றதொரு அமைப்பை இங்கு வேண்டும்.

போர் மனப்பாட்டுகளை உணர்ந்து, எதிரியை எதற்கு உட்காட்டுவதென்றும் முற்படிக்கிறதே போர் என்ற கருத்து இங்குக் கருவியுள்ளது. சர்க்காரை கலங்கிவைக்க இங்குப் பாதகமும் போர்க்கால மக்களுக்குமும், பார்த்தமும் விளக்கிக் கொள்ளக் கூடிய சித்தியாக இருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு கவிதும், கசா மக்களின் எண்ணிக்கைக்குத்தகுந்தபடி, உட்காட்டுப் பண்டுகள், தேவியாப்பிட்டு முனை அமைப்புகள் களால், சிறுவாப்பட்டு, அந்தப் பண்டகளுக்கு சிறிய பரிசீலிக்கும், கட்டாரிபோ. கத்தியோ, தாக்குடல் உரிமைகாப்பட்டு, அவர்கள் உலகில்கொண்டிருக்கிறார்கள், உணர்ச்சி எங்கணமிருக்கும் என்பதை எண்ணிப் பார்க்கவேண்டுகிறோம். போர்முனைவிலே இராணுவம் இருக்கிறது எதிரியை முறிப்பதும், கருது கவி தேவியோ, உட்காட்டுப் பண்ட இருக்கிறது, பழம் எண்ண இனி! என்று மக்கள் கம்பிக்கையும் கைரிய மும்பெருவர். கங்கா கிரகங்களுக்கு பதுகிப்பாணை கத்தியோ, கட்டாரிபோ, இந்தியை உட்காட்டுப் பண்டக்குத் தரப்பட்டுள்ளது. கட்டுக்கு ஆபத்தென்றதும், "தாக்குவீர் கத்தியை!" என்றதும் கருத்துக் காட்டு, கிராமத்திற்குக் கிராமம், உடைவாலை உருவாக்கின்ற உணர்ச்சிபோடு போய் மும் கிராங்கிண்பு பெருமுடியும் சர்க்கார் சிறும்பினும், நீதிக்காட்சி இத்தனை உட்காட்டுப்பண்டக்கு, அஞ்சா கெடுக்காதாக, ஆரீ மாரீ மாரீ மாரீ சர்க்காரிடமிருந்து தரத் தயாராக இருக்கிறது. தோள்வலையும், மணவலியும், போர்ப் பராமலாகக் குணமும், அர்ப்படுத்தாதாக ஆவியை அர்ப்பணம் செய்யும் ஆற்றலும் கொண்ட விவசாயிகளும், நீதிக்காட்சி, ஆர்வமுள்ளவரும் சிறுத்திக் காட்டமுடியும். சர்க்கார் சம்பந்தித்துப்பார்க்கு கட்டு.

"தாக்குவீர் கத்தியை!" என்று கூறும்படி, பல இலட்சம் கால்களிலே வாய் விளக்கும், கிராமத்தையும், வெற்றிமலரும் சர்க்கார் இதைக்கவனிப்பார்களா சிறிடனிலே உட்காட்டுப்பண்ட அமைப்பில் பங்கு கொண்டாலும், சாணியாட்சியே, கோரிவல்லப் பண்டுகளை கோரிக்கென்று பல துப்புகளின் துப்புகளாகண்ட வறுமனை விட்டிட்டுக் காண்பிக்கும், கிராமியில் இத்திராவிட வரக்கூடுமென்றதாகக் கூறுகிறது. அந்தச் சமயத்தில் மனப்படுத்தி, சர்க்கார், இதைச் செய்ய வேண்டுகிறோம்.

இந்தனரே தோழமல!

மணி மறைந்தார்.

பயிற்சாலை நம்பிக்கைள்ளவகைப் பார்க்கு
 செப்து, வினைமை மயக்கி, திராவிடரைத் தட்டிவிட்டு,
 சர்க்காரைத்தழுமாறம் என்று ஆச்சாரியர் மண்பால்
 முடிக்கிறார். ஆச்சாரியின் கழலி கத்திப்பயணம்,
 கணல் கக்கும் பிரசங்கம், அறிவிக்கைகள், முகப்பின்ப
 ன்னர், இன்றுமையர், ஜனப் ஜிஜி மொனம் சாதிக்க
 ன்னர். சுச்சாரியின் நிலைப் எழுத்துச் சேடதற்கும்,
 சுபத்திலே துபத்தி விவாதிக்க இயலாது என்
 மனாரத்தவிட்டார். ஜனப் ஜிஜி, ஆச்சாரியின்
 பேர்க்கைக் கண்டு ஆனந்த மயக்கத்தாகவே, பரசு
 முற்றதாகவே, ஒரு குறிப்பும் காட்டிக்கொண்டி
 ரீங்கி, பெருங்குணம் படைத்தோன் இயல்பு அது
 தான். தூற்றினும் துடிப்பதில்லை, பேற்றினும் பூப்ப
 தீர்வில் உடமையச் செய்வார், கலைக்காமட்டார். கண்ட
 கண்ட மேய்பார், கண்டுசெய்து கொள்ளார். ஜனப்
 ஜிஜி ஆச்சாரியரை ஒட்டிவந்து ஆளிக்கொண்ட
 சிவத்திரிசாண்டி, "ஆச்சாரியாரே! உமது உதவிக்காக
 எமது வந்தனார்" என்று கூறாமட்டார். அவர்அவ்வ
 பப் ஊலம், அப்பாச்சேதாஷ்டப்பவே, அவர்வையர்,
 ஆந்தரத்தாண்டகமட்டவே, தேவையிலி. அயர்,
 அச்சியம் ஊஞ்சலப்பெருமால், ஆச்சாரியரைத்
 துண்டிசொள்ள. சிலி இப்பாளின் கலை, இன்று ஜனப்
 ஜிஜி மூன்று திட்டம் படிக்கொண்ட திட்டமாக வெளி
 யந்து இருக்கிறது. சிலி இப்பாளின் கலை, எவத்தி
 மூல் காலுக்காக, சிலி கவிக்கத்திலும் போட்டியிட
 முடியாத, உலக சிற்றிணைக்கால் சிவக்கப்படும
 நானுமால், அத்திலே உலகிய மணர்சாஸின் சரிதை,
 ஆய்வுமற்றும் உண்டான உணர்ச்சி! இத்தியை
 பரிசுநானுக்கு தர் பார்ப்பனின் ஆதாரமெட்டக
 வானம், கிடைக்காமற் போளுமெனவி! அத்திலும்
 இன்று ஆசாவு காட்டும் ஆச்சாரியர், தேற்றலரை
 ஜனப் ஜிஜிமுவைத் தூற்றியல், சாண மீண்டும்
 தூற்ற ஆய்விதரில் சாம் ஆச்சாரியப் பட்டம
 டோம். எனவேதான் ஜனப் ஜிஜி இன்று இதுமையர்,
 மொனமக்கவே இருக்கிறார்.

திராவிடரும் இல்லாமியரும் கோய்சர், கூட்
 டிப் படை அமைத்தது, போர்க்கத்தி வெற்றிக்கொடி
 யை காட்டு வேண்டியவர்கள். இந்தக் கோழமையை,
 முஸ்லீம் சீக்கினும் சிறப்பிட்ட தேசப் பரதசுய
 ப்ப சகையின் அக்கத்தினரும், பிரபல் தலைமுறை
 ஜனப் கல்தீர்வர்கள். அண்ணமையில் கண்ணிக்கேட்டை
 யில் பக்கையின் அழகுமக் கூற்றார்.

“தென்னாட்டு ஆட்சி திராவிடரிடமே
 இருத்தல் வேண்டும். திராவிடர்களுக்குத்
 திராவிடவந்தான் தேவை. அவர்கள் இனி
 ஆரிய ஆட்சியிலே இருக்கச் சம்மதிக்க
 மாட்டார்கள்” என்று அன்பர் கலிக்குறையர்
 கவிப்பார் கூறினார். கலக்குச் சாதமரை, பாக்கீதாள்
 ஆச்சாரியரால் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டு விட்டது என
 பத்திரக அளர் தென்னாட்டு அடிப்படைப் பிரச்சி
 யாகிய, திராவிடகாட்டுப் பிரச்சினையை மறந்தாரிலி,
 அதை மறந்து போகும் ஆச்சாரியருக்குச் சரிசர
 சாகுபடி தருவதுபோல், ஜனப் கலிக்குறையர், பெரி
 யுள்ளார். இவ்வன்றே தோழமல!

ஆனால் ஆச்சாரியர், இதன் உணர்வாரர். கமக்
 குச் சேதிதேமே. கலை மாட்டுக்குத்தான் தர் அழி
 கலை மனிதருக்கு தர் சொலி ஆச்சாரியர், சிசும
 திராவிடரும் சேக்து அடிமேல் அடி தருவதுபோல்,
 சேக்து பிரச்சாரத்துக்குமுற்பட்டு, முன்னுணர்வருக்குப்
 பிறகு, பாக்கீதாளை மாட்டி ஒப்புக்கொண்டுக்கொ
 ள்ளி. இது திராவிடகாட்டுப் பிரச்சினைப் பிரச்சினையையும்
 ஒப்புக்கொண்ட சிவகலைப் பிறகுமும், கமது கட்டுப்
 பட்டனபிரச்சாரமே அந்த நிலைமையை உண்டாக்கும்.
 திராவிடத் தோழர்களை! எங்கே உங்கள் சங்கராசம்!

தோழி காவலணி இறந்துவிட்டார்! “மிகவும்
 இளைத்துப்போனார், என்றபோதிலும், குறைமடைந்து
 வருகிறார்” என்று சென்றவரார் கெறித்தினர்.
 29-1-42, சென்னைபிரிந்து, சுயது சிக்கையைச்
 சுவல்சுவலக்கும் கத்திக்கொண்டு, உதவி தோழர் இற
 தார் என்று தோழர் மணிசென்னாடும் கோய்சார்பு
 திருந்தார், சென்னை ஜெனரல் ஆஸ்பத்திரியில் சிகி
 சைப்பெற்ற வந்தார். எவ்வளவு முயன்றும், அவ
 ரது மனுவைத்தடுக்க முடியவில்லை.

தோழர் மணியின் கட்டுத்தொண்டுகளைக் கண்
 டே கேட்டுப்போனார் இராத தமியர் மார்! அந்தக்கினை
 மேலின்ப, சிந்திக்கத்தக்க உபசாரமொழி பெரி
 உந்தாக மூட்டிக்கிடக்காத தமிழர் காது அது! தமிழ
 ரின் எதிரின் கிரண்டேடுமப்படி, துக்கித்தாத்திய
 அந்தக்கினைகள், தமிழர் நிலைமுனை தமிழ்கத்திலே
 காமநாய அந்தக்கினைகள், தமிழருக்காக உணர்ந்து
 உணர்ந்து உருமறிய அந்த உட்கார், இனம், மண்
 னில்லிசேந்து விட்டது. அவரது உணர்ச்சியும், அந்
 துணர்ச்சியும் எதிர்ப்போரைக்கண்டதும் அவரது
 உட்காரையும், தமிழின் மார் முன்னெற்ற மலை
 தாழும், கண்டு பூரிக்கும் இயல்பும், காமநேயம்,
 அந்தக்கினைமே இனது, சகிக்கினைகளுமும், சை
 கக்குற, நெஞ்சுப்பினைக்க க்கினைமற்றும், இற்த
 சேக்ச்சிசுத்தியை எழுதுகிறோம். பெரியார் கற்
 துப்போய்க்கிண்கலிமே பழமுறை அளி அலந்து
 சொண்டு, தமிழர், பெருக்கட்டிக்கலிப் பங்கு
 கொண்டு, தமிழர்மண்பிரசுத்திமுற்றும், அந்தக்கி
 மணியை இறத்தோம், சாணமேயும். தமிழர்
 கிரசுத்தக்கும், வாலிப உணர்ச்சிக்கும், இலபசொக்
 கற்ற கூட்சிப்பற்றுக்கும், உடமறும் உபாணம
 திருந்த கமது கண்பரை இறத்தோமே, காம, உய
 ப்பமயக்க குறைந்தமேயும், எண்ணிக்கிண்கலி
 மெயும், அவருடைய உடமும், சுட்டி செல்லுமற
 தோழி கமது உதவி, எதிரினமீது மெய், தமிழ
 ரின் இயல்பை எதிர்த்துரைத்த உடமும் கடைசென்று
 கிறதா! தமிழரின் அன்பும், மரியாதையும், அருளுக்கும்
 பரிசாகத்தந்த இயக்கம், பதசியல், பணமில்,
 பட்டுப்பணியலி அவருக்காய் சிவ்வையம், இராத
 கற்றுக் கட்டுகிற அவரானிதான், இன்று அவரது சுவ
 கதைத் தமிழர் தமது கண்ணிசார் கழுவுகின்றனர்.
 மலர்முறைப் படைத்த மணியை சீரே மறைக்காய்,
 எம்மைய்பிரிக்காய்! மணி மறைவினும் மணியின்
 புகழ் ஒளி தமிழர்க்கிலும் கின்றுமயி, கமக்கு வழி
 காட்டுமக. அவரது குறியும் கெடுக்குமுற்றிக்கும்,
 காம் என்ன கூறக்கூடும் அவர்கள் ஆற்ற, தோழ
 அவர்களுக்கு கமது ஆற்ற அனுதாபத்தைத் தெரி
 வித்தக்கொண்டதோடு. அவர்களின் துக்கத்தைத் தமிழ
 ரும் பங்கு கொள்கிறது. இறத்தது அவர்களின்
 மணியின், தமிழரின் மணி! எங்களைத் தாக்குவோம்
 துக்கத்தை! என செய்வோம்!

“வேலாபிழியும் எந்தன்
 வலாப்புறத்தைக் கொந்தாதே!”
 அம் குமாரிக்குத் தமிழர்நாத் செக்கெகைத்
 சலி கூறகிறான் இதிலேயே!
 அளம் என்ன சொன்னார்? சாதம் கூபெற்றது?
 பாத்தகாரன் குயர்நிய
 — புரட்சிக்கல் —
 1-2-42 ஸ்டாப் அஸ்பயிப் பெற்று, தெரிந்து
 சொல்லி தேவைமேயு! முயற்சிசெய்தி முதுகண்கள்!
 சேருப்பிரதானே உட்கண்ணே.
 திராவிடகாட்டு நிலைப் கங்குடியும்.

தமஸ்தாவின் புகார்! (8ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

துள் என் எய்வளவியாயிற்று! இந்த கோரத்தில் என் அழகில் சொக்கி மிராசுதார் கிடக்கவும், மிராசுதாருக்குக் கெடத்தலாள் கமலுக்குக் கிடக்கவில்லையென்று வெறுபல ரூட்டிக் குடுபர்கள் ஏக்கவும், ஆறு ஆண்டுகள் வாழ்க்கைகள் அழிந்த சாகசத்தில் ஆறு ஆண்டுகள் முழுவதும் கிடக்கிறேன். மிராசுதார், எனக்கு அளவளவிப்பின் பிற்பாடு. சேரநிமையாசன் வாழ்வாழ்ந்தான். ஊசார், அசுவது கான் முன்பு வந்திருக்க கொண்டிருந்த உலகில், யர் என்னப்பெரிக்கொண்டார்களோ தெரியாது. அகனைக் கவலிக்க எனக்கு கோமியில்லை. விதவிதமாகச் சிங்காரித்துக் கொள்ளவும், வகை வகையான கனியாட்டாக்களில் ஈடுபட்டும். பல பல பதற்களுக்குத் "நரிசனம்" தரவும், பல்பேர்தல மிருக்கும் வாம்பெருது திகைக்கக் கண்டு கணக்கற்றும், கோம் இருந்ததெதிர, அந்நப்பழையஉலகைப் பற்றி என்ன கோமேது! என் உலகை வாழ்வுக்கில்லையில் இருக்கையில் ஓர் கார, இந்தச் சமயத்தில் கோமு என்கின்ற கண்டால் என் என் என்றுவாஸ்பி என்று ஒரு புதுமையான என்னும் தென்றிற்று. அந்த என்னும் வளரவும் தொடங்கிற்று. சில நாட்கள் சென்றன. கோமு என்னும் கணும் சம்பவம் நிகழ்ந்தது. (தொடரும்)

சின முல்லலிம் பிரகடிக் லின்னுவைப் பாராட்டுகிறார்.

சினுவிலிருந்து இந்திய வந்தான் தல்வரூசு மெனாலு உதமன் உட. இந்தியாவிலே முன்மீகன். ஐரூப் லின்னுவின் தலைமையில் உடம்போடச இருப்பதைப் பாராட்டி, வீச தலைகாப் போற்றினார். அவ்வளவு உட. சிறார் மன்னரும் பேட்ட உலகிப்பெற்றார். வினாவில் ஐரூப் லின்னுவைப் பேட்ட காண்பார்.

தேசியப் போர்கூனி.

சாஞ்சியாத்திலும், உட்க லாவித்துத்தெழை, தேசியப் போர் முறை தலைவிரா சிவாச செல்கர், திவான் பதார் விவாலாத தால் தலைமையில், தாறுக்கர் ஆட்சிக்கு உட்பட்டது. தேசியக் கிணைய்ய, அகதாச்சாரியார், பரகாந்த இராசகோபலச்சாரியார், C. N. அண்ணாதுரை, ஆடுயோர், மேற்படி விராவின் கோச்சந்தை விளக்கிப் பேசினார்.

"கம்பன்-ஆரியதாசன்!"

பெரியார் பெருமை

குடகை, சமயியாததச் சலங்கச்சைக் டட்டாலதாண்டு விரா தே 214 தேதி திருச்சி கோசுத் T. P. வேதாசலம் தலைமையில் கடை பெற்றது சுவாமிர் பெருமை சித்திரத்தார். சகச ஆண்டு அறிவைகைத் தேசியர் K. ஸாப்பி பகதார் தமியுக்கின் சலங்காடி T. V உலகச்செலாவம் பின்னரையில் பட்டகை. கோசு சலங்காடி குமராவலி பின்னர திருத்தலைத்தார் ஐரூப் மலகத் இராசமே. "இவ்வாறும் சமயியாதக லுக்காரும்" எனும்பொருள் பற்றிப் பேசினார். மாந் முன்பென்றும். என்பது பற்றி சென்னை வேட லிஸ்ட்டு தால் சலங்காடி ஆசிரியைகள் கோமே. குருக்கண்களை அம் மார், பரவலாத தம்மலார் ஆடுயோர் பேசினார்.

"வகிவேலன் மனைவி" என்ற சமுதாய சிர் திருத்த கேட்கத்தைச் சமுதாயினர் கடித்தனர்.

பெரியார் பேசுகையில், ஆரிய உயர்வுக்கும் திராவிடரின் தாழ்வுக்கும், உட்பென சாரணம். தமிழாட்சியின் முதல் வேலை, உயர்வின் திராவிடருக்கைத் தீயில்கொள்கும் என்று ஆசேசுத்தவன் கோமே. ஆரியத்தால் தமிழர் அழித்தபற்றி விளக்கினார். உய்ய சாட்டு கோமேயத் முறைபற்றி விளக்கெழுந்தார்.

கோமே S. R. சாமி கத்தனக்க, ஆண்டுவிதா இனிது முடிந்தது.

திருப்போரூர் கோயிலின் சளவு.

திருப்போரூர் முருகசகோலில், 650 ரூபாய்திப் புள்ளககை சென்றவார் காணாடப்பட்டுப் போயிற்று.

ஆற்காடு முல்லலிம் லிக் ஆண்டுவிதா

31-5-42 லாவித்துத்தெழை. ஆற்காடு, முன்மீகி உண்மேலு சடைப்பெறு. கோமேசு C. N. அண்ணாதுரை. 1. P. S. பொன்னப்பர் ஆடுயோர், மேற்படி சுகை விதா லில் கலந்த கோண்டி சேரநிப்போர் வாந்தமார்.

A. R. P.

மப்பாயில் 11500 A. R. P. வார்ட்டர்கள் திருக்கின்றனர். 111, ஊகில் மேசுள்ளர்கள் உள்ளனர்.

கோயுபர் சர்க்கன் (10ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பிறகு அவலிசெய்தெற்றது. அரவன், கோண்டிசை, மக்கன் அடக்கியானவே என்று கருதினான், கோமுய்யுரித்தான். நீசோ காமானந்தற்கு காரணம், நீசோவுக்கு எதிரிடையாய் பூட்டியப்பொருக்கணென்மீயத்தற்கு காரணம், கொடுக்கவேண்டி என்பதை யும் மறந்து நீசோயின் கோய சாஸ்ய, எனக்குந் வருவித்துக்கொண்டார். கோய்கொண்ட நீசோயின் நிலைமை சாஸ்யாவுக்கும் வந்தது.

"நீசோ கோயுயோல்! அவனுட்கிணைத் கோமேயின்" என்று சாஸ்ய முழுக்கருசெய்து மக்கன்பு படைபட்டிருக்கும் முன்னம். சாஸ்ய, கோமேய பரி யந்திதாடக்கியதும், "சாஸ்ய ஒழி!" என்றபுகார், கோமேயாழ்த்தில் கலயத்தின் பாகிவிட்டது. நீசோவைக்கிழந்த சாஸ்ய மின்னினான், அதுபொய்வை சாஸ்யவைக்கிழந்த, ஆத்தோ கிணயினான். அவனுடைய படைகளுக்கு ஆதரவு பெருகிற்று. மக்கள், சாஸ்யவைத் கொன்றதுவிடத் திராவிடர்கள், மக்களின் ஆதரவை இழந்து, உள்காட்டிலே ஏதிர்ப்பாய்ப் பெற்றுவிட்டனர். சாஸ்யாவுக்கு அகணுடைய படைக்கிரிவேய ஆதரவு படைத்துவிட்டது. படைவீரர்க்கு சிலர், சாஸ்யாவைக் குத்திக்கொன்றதுவிட்டனர். குவநின் உச்சியில் ஏறிநின்ற, கிழைநிற்கும் பொருக்கண அவவத்தேடு பார்த்துக்கொண்டிருக்கையிலேயே, காலிநிற்கிமே உருண்டவன்போய், அரசாட்சித் திவமீந்து, ஆணவத்தைத் தொழுகையும், மயக்கையை மந்திரியாகவும் கொண்டதால், சாஸ்ய, தலைநிக்குத் முடியமை இழக்கிறேடு, நிலையியே இழத்தான்.

வேயோ ணைப்பெற்ற பிறகு, வேடுவர் மாதரின் கோச்சந்தையும் வேண்டிவெந்த மனது வேறுத்தெழை மின் மன உறுதியும், உறுதன்னும், சாஸ்ய, மன்ன குறையும் அடக்கி விட்டகனறது, வேயோயும் இறந்து விட்டார். எனவே சாஸ்ய, மனத்தெய்த கோமே கொண்டார், மண்டலத்தை இழத்தான், உயிரையும இழத்தான்.

வேயோ வுடன் இன்புற்றிருந்த கால்களிலே, வேறும் படைத்தலைகுறையிடும் இருந்ததால்தெய்தி, சாஸ்யமீது உண்கனத்திரைந்த காரணம்! பலர்; கலங்கவில்லை சாஸ்ய! அழிப்பாளுகின்ற அழிப்பாடும், கூர்முழங்கிக் கிழை விழக்கிழைவந்து, சாஸ்யமீது மன்னதைத்துக்க முடியவில்லை. அந்தகைய சாஸ்ய ஆடுகாரமேதும் அழகிரத்தால் தாக்கப்பட்டு, அழித்தான். தனது கணவனின் அன்பைப்பிட்டு, கோமே சாஸ்யத்திலில் மட்டுமில்லாமல், உண்கிவேயே போடுதர் உயர்க்க பொருள் இருக்கமுடியாது என்பதுவாஸ்தவம் வாழ்த்துக்க லெய்டு, தனது கணவனின் நிலைமில்லியும்பெட்டு, அவனுடைய உயிரைக் கட்டுக்கண்கவலில் எதிர்ப்புத் தென்றிரதைக் காணவில்லை. வேயோ அந்தக்கு முன்பே இறந்துவிட்டார்.

ரோமாயிர ராணிகளின் வீலா விநோதம்!

சென்னை

மாலியின் மனைவி

மாக்கட்டையார் செய்க பொம்மை அவள்.

செய்காதனேயேயிட உரிமை கொண்டவள்!

உரிமை இருந்ததை, பயன் என்னர் அனுபவிக்க
செய்வாத அச்சு.

மாக்கம் பரிசேலையும் மயக்கினும், மதினூரை
மன மலர்ச்சேயின்கள் அவள் அரண்மனையை அடுத்த
அவ்வளவு!

உண்கமல் அஞ்சு, மயிலும் ருயிலும் உட்படு
கொடு. மயங்கி, மலகைத்தமிழ் மது உண்டாப்படுகிறது.
அவள் உணவின்மீது அழகி.

நக்கருவியை, நக்கவென ஜோசிக்கிறது
அரண்மனை பொக்கைத்தலை.

உண்கமலம்! ஆளு அயன் அதனைச் சாண்டி
கடக்கினே சொழிய, சாட்டிம் பாகக்கவிதல்.

கொசாச் சிறுமுறு கிந்துபடுகிறது.

ஆரம்பி அவள் சென்றது அது விருந்தவாழ்க்கை
அவள் ஓர் குறும்பு. அது இருந்து பயன்என்க, கருந்
தந்தவம். வலவளின் உடம்பியான, காரியத்திலே
புதுபாக இருக்கினும். கச்சாமை உருவம் பெற
நின்றுகொண்டிருக்கவேண்டி வாழுகின்ற. அவளுக்கு
குறிசெய்ததன் இடமும் நீண்ட வேலையாகும்கு
கண்டதானும், இப்படியா, இருப்பார்ச் சோம் காடு
நின்றுகொண்ட ஆடகா! அநிகாரத்தால் அபிஷேகித்
கட்டிட்டு, அரசர்களால் பூசிக்கப்பட்டு, மக்கின்கள்
சாபமாயி, மயிர்சின் உடம்புகூற, சீமன்சின்
நிந்துபடி, சீமடபுண்சாடிமயம், பவளியருவளின்
சோம்சாட்டு சமையகல் வரது வழி இருக்கிறது.
கவகிசொகுதி கிடக்கின்ற இக்கவளிகை. மாலிசு
யின் மனைவியாதி வளன் கம் கண்டான். இத்தரு
முடிபு, சோம்சாட்டு சாணிகளை இருந்தவாழ்க்கைப
சாத்திட்டு, அரசித்திவார்பாகம் இவன் கண்ட
துவாயி கணவியும் மலரும் மயர் தனக்குப்பயன்
பார்க்க சேயு கொடுபோல் இவளுக்குக் கிடைக்கும்
அநிகாரமு அக்கந்தமும் இவளுக்குப் பயன்படுவ
தெனில். வெப்பா சாணி என்று இருக்கின்றனையெழிய
அனுபவிக்கின்றான்!

சோம் காடு சகல்கிளை இக்கணம் பேசிக்
கொண்டாய், வெப்பகைப்பற்றி. வெப்பா, வலிசா
சாண், ஆளு சேயுத்தல் அவன் வலிக்கவிலை.
சேயிற்சொர் பெய்வாமரைபோல், சாமக் கத்தின்
வாழ்க்கைபடுவ. வெப்பா இருந்தான். அநிகாரத்
தால் அவன் ஆவகைக்கொண்டானிலில். அநிகாரத்
அவளுக்கு அநிகாரத்தை, தாவினில். அரசி என்ற
கலை அவளுக்கு அப்ப புத்தியையோ, போசாசைப்
யோ தாவினில். தாமசா இலயிம் தன்னிர் பட்டிம்
பட்டத்துபோல் இருக்குமாம். வெப்பாலும் அங்கு
படி வாழ்க்கை வந்தான். கொல்காலமை, விவரிசொ
மக வாழ்க்கை வந்த சாணின் விருந்து சோம் சா
சாப்பாதினில், வெப்பாபோல் திருந்துக்கையி அவன்
வாசகம், அபக்கத்தையே அநிகாரகூறும், கணவனிடம்
கொண்ட அண்கையி பரிபாசகமகல் கொன்றி யின்
ஆடமயத்தமும் விருப்பயினிற், அநிகாரத்துக்களைச்
செய்யெயும் அக்கைவின்ற், வாழ்க்கை வந்தான். இது
அநிகாரிக்கந்தகிதே. ஆட்டபாச் சாரிகளும், ஆணை

கரை அருமை கொண்டவர்களுக்கும், முடிமன்னரைப்
பெற மோதலுண்டாம் ஏயிவரும், தப்பால் இடம்
பெற துறுதிபட்ட தருக்குச் சாரிகளும், உட்கை
அடகு வைத்துணாரும் உரிமையை உதருகிறவர்
கரும, கொண்டவர்களுக்கு விஷமிட்டு, கொல் கொன்
வார்களுக்கும், அதிகார வெறியின் துபாச ஆட்டமாய
வர்களுக்கும், நீகந்த காமனை கணசாணியல், அபக்
கரும அன்பும், பெருக்கன்மைப் பெண்மையும்
பெய்விர ஒரு வெப்பா தோன்றியது மதிச்சி. தரு
வது யட்கிலும், பூச்சிய சம்பாபுக்கடல். கண்து
அமுதத்தால் வாழ்க்கைக் கைப்படுத்திமுக்கும் அனவு
சாமலிவந்திசொன்றி வாழ்க்கை வெளியிட்டு, கந்தப்புருட்
கன் இருக்கும் வரவு சாண்டியவத்தகைத் தேவிவதைத்
கிசா கந்தாக்கிசொக்கு வேறு இலட்சியம் ஏது
என்று கருதிய ஜூசிய, அநிகாரத்துக்கை எவ்வ
யும் பற்றுகைக்கொக்கும் பாக்கத்தைப் பக்குவாகச்
செய்க அநிகாரபு, முகலியோ உத்திக் சோம்சா
யி கணவன் மன்னனுதும், கண்டொண்ட கொஞ்ச
தும், அவனைக் கிண்டுசொன்றி, அநிகாரம் கொந்
தும் சதி என்மை கண்டனயும், வாழ்க்கைக்கள்
வெப்பா இத்தகைய இடம்புண் இன்னிசையை,
சாஸ்பா படைத்தலைக்கு இருந்தபோதும், சோம்
சாட்டு அநிகாரபுமேதும், உணன்பெரிடு கோத்து
அபுளுக்குக் குரோசம் செய்ய மறுத்து, சாக்கிசேற்
தும் புரளது இருந்தான். வெப்பாவின் அபக்கமும்,
புலகை கணவன் சாஸ்பாவின் கட்டிக்கெயி கருந்
தும் சோம் சாட்டு உலகை உலகில், ஆசிரியத்தைக்
கின்பி விட்டது. இவர்கள் அபுள்ளமை சேறின்,
அநுபவிக்கத் தெரிபாதகாம், என்று சோம் சாப்
பவலாசின் எண்ணிப் பரிபாசப் பட்டார்.

சாஸ்பா, வெப்பாளைக் கவிபாணம் செய்து
கொண்டபுதும், அவன் கண்ணபுரும வலாயி
அவனன்றி வேறேர் கவிப்பகருமியைக் கண்டதில்லை,
கொண்டதில்லை. அவன் இறக்க பிறரும், அவனை
எண்ணி ஏங்கினான். பிறரின் சேயிட, அன்னகை,
கிளிமெழி, பொன்மேனி, கங்கிநக்கந்தல், கச்சு
சாத்தனம், கண்களின் கவிபு, இதுயின் துடிப்பு, கள்
என்களின் பரிபாசப்பு, கட்டிக்கெயி உடலின் கவிச்சி,
துது, துதி, எதைதும் பொருட்படுத்தினிற். வெப்ப
பா இறந்தான், என் மனைவியும் இறக்கது என்று
தீர்மானித்துவிட்டான். சோம் சாப்பும், இதுபோன்ற
சம்பவத்தை அநுநுக்காண்படுத்தினில். மனைவி, கிதவி
சாமவலி, கணக்கெனிகை, திமர்சுமியும்; என்று
விதம்பகை வனிசைபுருடன் ஆறும் அரசனைக்
கண்ணுக்கெயிசே சம்பாபி இக்கணம், காதல்வழிக்
கையை உட்கையி வலகைக் கண்டதிலகிலை.

சாஸ்பா, படைத்தலைக்கு இருந்து, வப்பெயின்
சாட்டும் கிடுத்துவக்கப்போதுதான், சோம், நீசோ,
கொடுக்கொண்டது புரிந்து, கொணற்கத்தாடிக்கொண்
டிருந்தான்.

சாஸ்பா, பார்த்திக்கொடிசைத் துக்கினான், நீசோ
கெடுகிலே கட்டாரி துறப்பந்தது, சவக்கமுயினி அவன்
பிணம் புருத்தது.

சாஸ்பா, சோம்மன்னனுதும். தனது கருணை
தானும், கந்திசைக்கொணும், மக்களின் மனை
முக்கிலி மதிமித்தான். ஆளும் அதிகார போகை
(9ம் பக்கம் பார்க்க)

லன்டனில் வெளி. (மீட்புத் தொட்கள்) வர். சிமான்சுலின் செவியில் அது புகாது! முத்த மடனுக்குச் சாய்ச்சல், தாய்க்குத்தலாவலி, நகைக்குச் சாயம், எனக்கொ வறமை என்பனவாய் எனமுக்க கள், ஏறது சிமான்சுலின் செவியில் ஆயும். இக் தளமுலின் சன்குறுக்கு மனப்பாங்கி உதன்சாய் தால் என்மயலின் விதி அவர்களை வாட்டுறிறது, அதை. நாம் தற்கிச முடியுமா என்று வேகாதம் பேசுவர். மத்தசாயிக்குத்துட்டும், மனதில்மற்பேர் இருப்பினும், வெளிக்குச் சாட்டாது, பொருள் தருவர் மூலன்.

கமது சிமான்சுள் மனம் அழிந்தமகப்படுந் திருப்புகட்டாது. கோயில் குறவர்களில் சாரியங்கள் குறையாத உத்தர கொள்முத்துகள் தான், அந்தச் சிமான்சுலின் சிக்கார வாழ்வு சிதைவாயல் இருக்கும். ஆயவர்கள் அவர்கள்க்காக்கும் அண்கள்! மற்ற கரிக வரிவே, "கோதமர்" உள் துறயம் துடைக்கப்பட வேண் டானது, தோள்,கட்டு, தாதுமகப்படுபபு, பேர்"டு" என்ப துறாகக்கப்படும். இவ்வீடில் "அன்பர்" அமுதிக் அரிச்சந்திரன் சாலைமயக்காதான், அவகார புருடன் இராமன் ஆரவையாமல் செய்தான். தெய்வத்தைத் தொழு, இயகு சுகம் கிடைக்காவிடும் மெலுலிசில் இரும் கிடைக்கும். இந்தச் சென்மந்தில் இப்படிச் சுகம்மணுப்பித்தாலும் வருநி சென்மந்திலே சுகம் வருவாய்" என்று போதிக்கப்படுகிறது. மற்ற கரிக வேயிலே தரிந்திரத்துக்குக்காரணம், ஒரு சிலர் தர்பர் வாசிகளாக இருப்பது தான். உன் மனை முடிசையாக இருப்பதற்குக் காரணம், அதோ அந்த மானிகையா யின் ஆதிக்காதான். என்று எடுத்துரைக்கப்படு கிறது. இவ்வீடு! "அதோ ஆயவம், அங்கு சென்று அண்பு தொழு, அருள் பெறுவாய்" என்று உபதெரிந் தப்படுகிறது. ஒருசிலர் செல்வத்திலே புரளவகால் தான் மிகப்பவர், ஏறமலையில் வணக்கிறதான், என்று மற்ற கரிக மக்களிடம் கூறப்படுகிறது,தால் அவர்களின் சிறி தனைக்கற்றும் வேளைகளில், புரட்சிப் பொறிகள் அரண் மனைமும் மானிகைகளினும் பாய்ந்தின, காலம் மாறாமது. இங்கு மேலே அண்ணாது பார்த்து அபிவிருதிகள் எனமுமக்கள் சிறிமேலுக்குச் செல்வ தை வாழும் வழிகளையு வைக்கிறதான். இந்திலை மை அந்தக் கோள்களின் கோவள்கள் காட்சிகள் குன்றது குறையாது இருப்பதால்,தான் ஏற்படுகிறது கோமேலில் ஐகாவிடத் திறமைபுடன் மக்களை அடக்கி யிடுகிறது. ஆகவே ஒரு சிலர்,

"வானடை மித்தீழில் தென்றலே
மணிவாய்க்கக் கூடிகள் மீதீயே
தோடை புறிய செம்பலக
குத்தக் கோளையுபொரேயில் ஆரவியம்
என்று அந்நகராக வாழுகின்றார்.

மீட்புவர் "வறமை வளர்த்தீழில் வாதையிலே
மண்மேய்க்கள் ஊடுகக் கூடினிலே
வென்ற புறிய வாரணைய
வெறுக் கோளையுபொராதக் துடித்தீடுமோம்"

என்று அழுகின்றார்கள். இக்காட்டுமக்கள், பெருமான்மையினர் திராவி டர். அவர்களின்கவாழ்வுக்கு அடியுதையுதே, நீதிக்க் கட்சியின் உடமை, அவர்கள் கம் பெறுவதுதான் நீதி, அந்நிக கட்சி. ஆகவே, அந்தப்பணியாற்ற வேண்டியதும், அப்பயனக் கோளாறா அரியக் கற்பனைகளை அடியேரது அழிக்கத்தானே வேண்டும். இன்று கம்முள் சாணப்படுமீ கோணற் கூத்துகளும் கோமாளிக் கொள்கைகளும், வின் விளவாட்டுகரும், ஆயில் தத்த அபசகங்களே! ஆகவே, தமிழகா, அமைகளை ஒழியின், என்று நீதிக்கட்சி கூறுகிறது. சிமான்சுலின் சிலர், நீதிக்கட்சி தேவைதான், ஆனால் அந்நீமேடைகளிலே சிந்தனை உட்கிறது, அந்தகைய

வர்களை, கட்சியையுட்கி நீக்கிவிடவேண்டும், இவ்வீ டியேல், நாம் கட்சியையுட்கி விடுகிவிட வேண்டும் என்று கூறுகின்றனராம். கமது கட்சியிலே உட்கா சிமான்சுலின் இருவகையிடு. ஒருவகையிடு, காட்டு கல்முத்துக் கமடாவளதை கமது கட்சியின் கோள் கைக் கோற்பச் செய்வோம் என்ற கோக்கமுடையவர் யேல், அவர்கள் மனதில், அரியத்தை ஒழிக்கவேண்டு மென்ற கருத்து அப்படித்திருக்கிறது. ஆனால், தங்கச்சிறையில் அப்படிக்கொண்டு தமிழர்பர் போல், அவர்களின் வாழ்க்கையுற, மியபாயம், முத்திய கட்சிகள் அவர்களின் கருத்தை சிறைமேற் றும் நிலைமைய அவர்களுக்குத் தருவதில்லை. அவர் கள் திரிவாதத்தை எதிர்ப்பதில்லை, நீதியாகத்தாம் கடக்கமுடியாதினிலேயே என்ற சிலரையும் சிந்தனையில் கோய்க்காவதுமுண்டு.

மற்றோர்வகையான சிமான்சுள் உண்டு. கட்சி யின் கராலத்திற் கிருபிரக, இரக ரகங்களிற் தொகை நீதிக்கட்சியில் குறைய, குறையதுகொண்டே வருகிறது! கட்சிக்கருத்துகளை என்பவகைய இந்த ரகங்களின் நினைப்பு, தாமசாகக் கட்சிசெய்து இவ் களின் எண்ணம். இவர்கள் கமது கராலத்துக்குக் காக, எத்தகைய கட்சிக்காலத்திடமும் சட்டம் குறக் கிடையும், அவைகளை அழிப்பர், ஆனால் கட்சிகள் என்னாலேயா, காயல், கண்பப், காமும் சிரமும் அசைத்து, "ஆதாது, கூடாது" என்பவகையப். கட்சி பசலின் உத்தியை கரவாது, ஆப்பலமும் பண்பு மும் ஏக்கக்கட்சிக்கும் தேவை என்பதற்கும். இத்த கைய சிமான்சுள், தகன் பண்புத்தகையாத கரால வதில்லை. இவர்கள் இருப்பதே, கட்சிக்குள்ள சை கல்வந்தக்குறத்தும் கிறகிறது. ஆனால், இவர்கள் கட்சியின்போக்கு இவ்வியதிருக்கவேண்டும், கிலா இன்னினையவைகளை போகவேண்டும், தொண்டர்கள் இயிலும் கடக்கவேண்டும் என்று "உத்தரவுகள்" பிறப்பிக்கத் தவறுவதில்லை. கட்சித்தொண்டலின் உலர்ந்த உதறிகண்டு, அவர்கள் மனமிருக்க உதவி செய்வதில்லை, ஆனால், இந்தகைய மீள்வழிகளைக் கொண்டு எனக்கத்தகை முடியும் என்று என்மக் போசுவர். கட்சித்தொண்டர்களின் வாழ்விலே இருக்கு மெது வாடாத்தகைத்துடைக்க முன்வருவதில்லை,ஆனால் தொண்டர்களின் இடைமனம் இவ்வியதிருக்கவேண் டும் என்று கட்சினை பிறப்பிக்கத் தங்குபவர்கள், இவைகளை, கட்சிக்குத் தய்வானதைச் செய்வார் என்ற முறையிலேயே பெய்தாலும் தொண்டர்கள் நிலை வணக்கக் கோடுக்கொள்வர். கட்சியை அவர்கள் சாண்பும், கட்சியில் அவர்கள்க்காண்பதும், இரன் டானமுதிகோர்முறை இருக்கும்! அதுவாழ்விலேயல் அவர்களுக்குக்கேதல் தரிசனத்தருவர்! அவர்களின் கட்சிப்பற்றை தன்மையையும், தொண்டரை துறவுகைக்கண்டு கருணைகாட்டாத மனப்பான்மை மையும், கட்சிசென்றச்சிபுடைய வேண்டும் என்று மிகக் கார பிழ்ச்சிப்பாக்கையும், தக்கிற்கும் மிட்டா மிரசு, நேயின் சய்கால், ஆள் அமும், மேட்டர் மானிகை, ஒளிவியம் வைரம், ஒப்பார ஆடை, இவை கண்க்கொண்டு, மறைந்துமீட்டமுடியும் என்று மனப் பால் முடிக்கின்றனர்! குறிபாரம்பத்து அநாயத்துக் குத்ததான் கவசகண்டு ஊடுகிறப்பாறகிறது கட்சித்தொண்டர்களின் கண்ணில்! பணம் மண்டித் துரக கரணத்துக்கொப்பிரிர் தட்டியும்அடிக்கிறிவர், என்று கருவதுத பெருமையை. கோளியசெய்து பிற தை அடக்கவாது. ஆனால் அந்தக்காலம் மனை சிந்தி கொண்டு வருகிறது! அன்பிலும் அனைத்து பிறந் தியிர்க்கதைச் சாப்பாதிக்கவா, அது இப்பமலம் என்று கருதுவர், தான் மேலேகூறிய பாக்கத்துக்காந்த சிமான்சுள்.

விட்டனாசாம் பெரும்பு லுள்ளாரும், மியபா ரக் கோமாலும், செங்கற்படு கராணம்க் கழகக்

